

113 年公務人員特種考試移民行政人員考試試題

考試別：移民行政人員考試

等別：三等考試

類科組別：移民行政

科目：國境執法與刑事法（包括刑法與刑事訴訟法）

白容老師
陳介中老師

甲、申論題部分：(50 分)

一、依據我國《入出國及移民法》規定，內政部移民署受理外國人在臺灣地區申請停留、居留或永久居留時，得於受理申請當時或擇期與申請人面談。同時為保障外國人之權益，面談於經查驗許可入國（境）後進行者，外國人於接受面談時，得委任律師在場。試說明在此情況下許可律師在場及其限制或禁止之相關規定為何？(25 分)

《考題難易》★★★

《破題關鍵》新修正之入出國及移民法，新增面談於經查驗許可入國（境）後進行者，於接受面談時，得委任律師在場。

《使用法條》or《使用學說》入出國及移民法第 65 條第 3 項。內政部移民署實施面談辦法。

《命中特區》國境執法下冊第 67 頁，補充資料 3 第 145 頁。

【擬答】

(一)前言：

入出國及移民法(下稱本法)總統於 112 年 6 月 28 日修正公布，行政院定 113 年 1 月 1 日，及 113 年 3 月 1 日分二階段施行。有關本法第 65 條第 3 項面談於經查驗許可入國（境）後進行者，外國人於接受面談時，得委任律師在場之新增規定，因係保障人權措施，行政院定 113 年 1 月 1 日施行。

(二)面談之對象：

移民署受理下列申請案件時，得於受理申請當時或擇期與申請人面談。必要時，得委由有關機關（構）辦理：

1. 外國人在臺灣地區申請停留、居留或永久居留。

2. 臺灣地區無戶籍國民、大陸地區人民、香港或澳門居民申請在臺灣地區停留、居留或定居。

(三)面談時機：

1. 區分國境外面談，國境線上面談，國境內面談。

2. 國境內面談區分，申請人尚未入國（境），對代申請人、親屬或配偶之訪談，申請人經查驗許可入國（境）後進行之面談。

3. 面談時得委任律師在場，僅限申請人經查驗許可入國（境）後進行之面談。

(四)題旨依據：

1. 本法第 65 條第 3 項。

2. 內政部移民署實施面談辦法。

(五)面談時許可律師在場之規定：

1. 面談於經查驗許可入國（境）後進行者，移民署應告知申請人得委任律師。

2. 委任律師，不得逾 3 人。

3. 受委任之律師（以下簡稱受任律師）應於最初到場時，向移民署提出委任書；未及於最初到場提出者，應於實施面談結束之翌日起 15 日內補正；逾期未補正者，其表示之意見及內容不予採納。

4. 受任律師到場時，移民署得查證其身分。

5. 申請人於實施面談前撤回委任者，經以書面通知移民署後，始對移民署發生效力。

6. 受任律師於申請人接受面談時，得在場陪同、筆記詢問要點及適時表示法律意見。

7. 申請人陳述內容經移民署認有重大遺漏者，得經申請人同意，由受任律師代為補充。

(六)面談時律師在場之限制或禁止之規定：

公職王歷屆試題 (113 移民行政)

1.受任律師不得有下列行為：

- (1)錄影、錄音或直播。
- (2)拍攝面談紀錄。

2.受任律師有足以影響現場秩序或程序進行之行為，經制止不聽，移民署得限制其行為或發言。

3.受任律師有下列行為之一者，移民署得禁止其在場：

- (1)有事實足認其在場有危害國家安全或妨害國家機密之虞。
- (2)故為矇蔽欺罔、偽造變造證據、教唆陳述不實或為其他刻意阻礙真實發現之行為。

4.違反上述規定，情節重大。

(七)結語：

面談屬於公權力之強制作為，行政程序中之行政調查性質，除具有公權力之發現事實和證據之方法，在保障人民權利上，亦符合正當法律程序所必須之程序，亦即相對地可以使當事人當面說清楚講明白，並可據以提出有力證據，以彰顯事實。因此，面談並非僅為公權力之單方思考，亦在於人民權利之保障上有其合理性，另則必須具有正當行政程序，如預為告知、公平處理及相關救濟程序之教示等，均有其必要。

二、甲購入一輛電動自行車，並改裝以提升馬力，時速可達一百公里。甲傍晚駕駛該車外出購物，遵守速限行駛於慢車道，卻因為路人乙突然從右前方巷口跑到車道上，甲煞車不及撞倒乙，乙傷重臥地不起。甲跑到附近的超商，謊稱自己看到車禍，請店員幫忙電召救護車，直到乙被救護車載走才離開。雖然送醫時間沒有延誤，乙仍因車禍顱內出血，於醫院急診室死亡。警方調閱監視錄影發現甲應是肇事者，卻故意以證人身分通知甲到警局說明。甲誤以為自己有據實陳述的義務，怕受到偽證罪的處罰，遂坦承自己就是騎車撞倒乙的人。案件移送地檢署後，檢察官以被告身分訊問甲，甲始終保持緘默，但檢察官以甲的警詢筆錄與監視錄影等證據起訴甲。試問：

(一)甲的刑責如何？(15 分)

(二)甲的警詢自白有無證據能力？(10 分)

《考題難易》★★★

《解題關鍵》這題刑法部分涉及的考點是這幾年非常熱門的議題：履行救助義務而離去是否屬於「逃逸」？這關係到本罪的保護法益，近年來已經考好幾次了；而刑訴部分涉及的則是一個萬年考點：故意以證人身分訊（詢）問被告的證據能力，這應該不用我多說了，算是刑訴 ABC 了。

《命中特區》

陳介中，老師開講：刑法，八版，第 2-104 頁。

陳介中，老師解題：刑法，九版，第 15-21～15-24 頁。

陳介中，大數據考點直擊：刑事訴訟法（申論題），二版，第 255 頁。

【擬答】

(一)甲的刑事責任，分述如下：

1.甲撞倒乙的行為，不成立過失致死罪（第 276 條）：

客觀上，甲撞倒乙的行為與乙的死亡結果間具有因果關係，就客觀歸責而言，甲本身遵守交通規則騎車，並無任何違規，故其並未製造法所不容許風險，乙的死亡結果客觀上不可歸責於甲，甲無過失，不成立本罪。

2.甲於撞倒乙後離去的行為，不成立肇事逃逸罪（第 185 條之 4 第 1 項前段）：

客觀上，甲所駕駛的電動自行車性能上與須領牌的電動機車並無差異，自屬「動力交通工具」無疑，而甲於駕駛期間發生交通事故（2021 年修法後「發生交通事故」已不再要求行為人對車禍的發生有過失，無過失的車禍亦屬之），並致人於傷（雖被害人最後死亡，但行為人逃逸時被害人並未死亡，並不符合本項後段「致人於死或重傷而逃逸」之文義，故僅能論以前段）；然其委託他人代為撥打救護專線，並確保被害人得到救護後始行離去，是否可認為屬於「逃逸」，有不同見解：

(1)若認為本罪保護法益為「被害人生命身體安全」，則甲業已履行其救護義務，難謂「逃逸」；但若認為本罪保護其他法益（如：民事求償權、事故責任釐清），則甲既未向被害

公職王歷屆試題 (113 移民行政)

人表明身分，亦未等待警察到來，仍屬違背義務而該當「逃逸」。

- (2) 傳統實務將本罪的法益理解為多面向，進而認為，僅委由他人處理或撥打救護專線請求救助，而隱匿其身分，或自認被害人並無受傷或傷無大礙，即可不待確認被害人是否獲得救護、不候檢、警等相關執法人員到場處理善後事宜，而得自行離去，自非該法條規範之意旨¹；但近年有實務見解改以生命身體法益的保護，而認為這種情況下離去的行為人無損於法益，不成立本罪²。
- (3) 本人認為，基於 2021 年修法，區分被害人於車禍當下的死傷狀況而劃分不同的刑度，本罪應是保護被害人生命身體法益而設，應以近期實務見解較為妥當，故甲於履行救護義務後之離去，並非「逃逸」，甲不成立本罪。

3. 甲上述行為，不成立義務遺棄罪（第 294 條第 1 項），因甲已即時委託他人撥打救護專線，並非不救助，故不成立本罪。

(二) 甲的警詢自白並無證據能力，理由如下：

1. 依照刑事訴訟法第 95 條規定，訊問被告前應盡告知義務，同法第 100 條之 2 亦規定，關於「訊問」之規定，於司法警察官或司法警察「詢問」犯罪嫌疑人時，準用之。再者，所謂「被告」或「犯罪嫌疑人」當係以實質認定，而非形式認定，故在檢警機關已對此人有高度犯罪懷疑時，此時被告地位即已產生。
2. 就此而論，警察以證人身分通知甲至警局陳述，自違反上述對被告（犯罪嫌疑人）之告知義務。而其違反效果，實務上有類似案例為最高法院 92 年度台上字第 4003 號判決：「倘檢察官於偵查中，蓄意規避踐行刑事訴訟法第 95 條所定之告知義務，對於犯罪嫌疑人以證人之身分予以傳喚，命具結陳述後，採其證言為不利之證據，列為被告，提起公訴，無異剝奪被告緘默權及防禦權之行使，尤難謂非以詐欺之方法而取得自白。此項違法取得之供述資料，自不具證據能力，應予以排除。」此一判決雖是對於檢察官之訊問，但對於警察之詢問亦無排除之理，故本於同一法理，應認為甲於警詢之自白亦無證據能力。

乙、測驗題部分：(50 分)

- (C) 1. 依據現行《人口販運防制法》之相關規定，有關人口販運被害人鑑別事項，下列何者正確？
- (A) 司法警察人員進行人口販運被害人之判斷，如有疑義時，應與檢察官研商
- (B) 檢察官進行人口販運被害人之判斷，如有疑義時，應與社工人員或其他協助鑑別人員研商
- (C) 法院審理中，知悉有人口販運嫌疑者，應即移請檢察官轉請司法警察機關（單位）鑑別
- (D) 經司法警察人員鑑別為人口販運被害人者，檢察官得視案情進展，自行再將被害人鑑別為非被害人
- (A) 2. 依據《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議》，有關海峽兩岸司法互助的請求程序，下列敘述何者正確？

¹ 最高法院 100 年度台上字第 645 號判決：「……所謂『逃逸』係指逃離肇事現場而逸走之行為，故前揭規定實揭駕駛人於肇事致人死傷時有『在場義務』。因此，肇事駕駛人雖非不得委由他人救護，然仍應留置現場等待或協助救護，並確認被害人已經獲得救護、或無隱瞞而讓被害人、執法人員或其他相關人員得知其真實身分、或得被害人同意後，始得離去；於被害人已於第一時間死亡，而無救護可能時，亦應等候檢、警等相關人員確認事故或責任歸屬後，始得離開現場。否則，僅委由他人處理或撥打救護專線請求救助，而隱匿其身分，或自認被害人並無受傷或傷無大礙，即可不待確認被害人是否獲得救護、不候檢、警等相關執法人員到場處理善後事宜，而得自行離去，自非該法條規範之意旨。……」

² 臺灣高等法院暨所屬法院 111 年法律座談會刑事類提案第 9 號：「本罪在法規範之要求下，宜採保護生命身體法益，則在此觀點下，逃逸乃離開交通事故的現場，規範要件則是著手違反對於被害人救助義務，亦即依據行為人之主觀認知，不為救助將導致被害人生命或身體之危險。依此，駕駛人因為被害人同意而解除其救助義務，或已採取必要的救助措施後，始離開事故現場，都不該當於逃逸行為。至於駕駛人是否等待警察抵達現場、是否向警察或被害人表明自己真正的身分、協助警方釐清交通事故責任、對事故現場為必要處置及便利被害人事後求償等，均非判斷逃逸行為之要素。依題旨所示，甲事故後撥打電話請求救護車至現場救護，並於救護車抵達現場、被害人送上救護車後始離去，縱未等待警方人員到場處理，或無獲得他方人員同意，或不留下日後可以聯繫的資料，即逕自離開現場，即不該當於刑法第 185 條之 4 之『逃逸』行為。」

公職王歷屆試題 (113 移民行政)

- (A)若執行請求將妨礙正在進行之偵查、起訴或審判程序，可暫緩提供協助
(B)不得因請求內容不符合己方規定而不予協助
(C)請求應透過外交部轉請法務部辦理
(D)對請求協助與執行請求的相關資料應予以公開，以昭公信

(C) 3. 依據《國際刑事司法互助法》，有關我國提出刑事司法互助請求之程序，下列敘述何者正確？
(A)司法警察官得直接向法務部提出申請
(B)一般民眾得自行直接向法務部提出申請
(C)偵查階段由檢察官向法務部提出申請
(D)審判階段由檢察總長提出申請

(B) 4. 為保障人口販運被害人之人權，有效防制人口販運犯罪，目前行政院特設下列何者，掌理防制人口販運相關事項？
(A)行政院防制人口販運會報
(B)行政院防制人口販運及消除種族歧視協調會報
(C)行政院防制消除種族歧視協調會報
(D)行政院防制人口販運辦公室

(A) 5. 內政部移民署執行職務人員於入出國（境）查驗時，若有事實足認當事人有違法情事者，得暫時將其留置於勤務處所。有關該留置處分，下列敘述何者正確？
(A)實施暫時留置時間，對國民不得逾二小時
(B)實施暫時留置時間，對外國人、大陸地區人民、香港或澳門居民不得逾四小時
(C)對當事人實施之暫時留置，即使目的達成或已無必要，仍得繼續留置四小時，以便進行最終確認
(D)實施暫時留置時間，對香港或澳門居民不得逾二小時

(B) 6. 外國人經鑑別為人口販運被害人者，有關其居留申請之規定，下列何者錯誤？
(A)中央主管機關應依其申請，核發一年效期之居留許可
(B)人口販運被害人依規定經許可居留後，其居留期間應列入得依其他法律規定申請長期居留、永久居留、定居或歸化所定居留期間之計算
(C)人口販運被害人依其他法律有關居留之規定，較有利於依人口販運防制法之申請居留許可者，從其規定
(D)經核發居留許可之人口販運被害人得逕向中央勞動主管機關申請工作許可，不受就業服務法之限制

(B) 7. 涉外執法案件中，時常必須運用通譯人員協助進行案件調查。試問依據內政部移民署有關通譯人員運用之規定，下列敘述何者正確？
(A)為案情溝通迅速，通譯人員可視案情發表個人意見
(B)通譯人員對運用通譯單位不合理之要求得予以拒絕，並立即向所屬單位或派遣單位反映
(C)通譯服務過程中，任何人不得全程錄音或錄影
(D)通譯人員得與當事人私下餐飲應酬，運用通譯單位不得干涉

(D) 8. 為偵辦跨國性毒品犯罪，依法得進行控制下交付的偵查手段，依我國相關法令規定，該偵查計畫書應經下列何者核可後核發？
(A)內政部警政署署長
(B)法務部部長
(C)最高法院院長
(D)最高檢察署檢察總長

(A) 9. 送達文書是海峽兩岸司法互助的重點措施之一，試問依據法務部所訂之《海峽兩岸送達文

公職王歷屆試題 (113 移民行政)

書作業要點》，下列敘述何者正確？

- (A)文書係指與民事或刑事訴訟程序有關而非作為證據之文書
 - (B)送達文書的「大陸地區主管機關」係指海峽兩岸關係協會
 - (C)法務部為辦理兩岸司法文書送達事務，應逕以法務部名義執行
 - (D)法務部為辦理兩岸司法文書送達事務，得移請大陸委員會逕以法務部協議聯絡人名義執行
- (C) 10. 依據《內政部移民署組織法》規定，內政部移民署於入出國（境）安全與移民資料之蒐集及事證之調查若有涉及國家安全情報事項者，應受下列何者之指導、協調及支援？
- (A)國防部軍事情報局
 - (B)法務部調查局
 - (C)國家安全局
 - (D)國家安全會議
- (D) 11. 依據《人口販運被害人及疑似人口販運被害人安置服務管理規則》，有關人口販運被害人的保護規定，下列敘述何者正確？
- (A)被害人若為臺灣地區無戶籍國民，由直轄市、縣（市）主管機關負責安置
 - (B)被害人若為大陸地區人民、香港或澳門居民，由大陸委員會負責安置
 - (C)被害人若為無國籍人民，由僑務委員會負責安置
 - (D)被害人若為持有工作簽證之外國人，由勞動部負責安置
- (A) 12. 依據《內政部移民署處務規程》規定，掌理入出國（境）證照之查驗、鑑識及許可者為下列何者？
- (A)國境事務大隊
 - (B)移民資訊組
 - (C)國際及執法事務組
 - (D)入出國事務組
- (C) 13. 引渡是屬於傳統國際司法互助的措施之一，試問依據我國現行法令規定，有關我國引渡制度之敘述，下列何者正確？
- (A)執行引渡之法律依據為《國際刑事司法互助法》
 - (B)引渡之請求，應循外交途徑向我國管轄法院為之
 - (C)請求引渡之犯罪，業經我國法院不起訴或正在審理中，應拒絕引渡
 - (D)非經我國政府同意，不得追訴或處罰引渡請求書所載以外之犯罪，此為雙罰性原則之具體規定
- (A) 14. 我國籍的漁船停泊於基隆港之際，船上印尼籍的漁工甲與我國籍的漁工乙發生爭執，甲因而持利刃將乙刺死於漁船上。關於甲之殺人行為得否適用我國刑法處罰，下列敘述何者正確？
- (A)屬於發生於我國領域內之犯罪行為，因符合刑法第3條前段規定，得適用我國刑法處罰
 - (B)屬於發生於我國國籍船艦內之犯罪行為，因符合刑法第3條後段規定，得適用我國刑法處罰
 - (C)屬於外國人對我國人民之犯罪行為，因符合刑法第8條之規定，得適用我國刑法處罰
 - (D)甲之行為不在我國刑法之適用效力範圍內，不適用我國刑法處罰
- (C) 15. 關於刑法上「正當防衛」此一阻卻違法事由之敘述，下列何者錯誤？
- (A)對於未來可能發生或過去已經發生之侵害，不得主張正當防衛
 - (B)行為人除得防衛自己之權利外，亦得防衛第三人之權利
 - (C)防衛行為若波及攻擊者以外之第三人，對受到侵害之第三人亦得主張正當防衛
 - (D)如防衛行為逾越必要性時，雖不得阻卻違法，但得減輕或免除刑罰
- (B) 16. 甲欲殺害乙，於發現乙的行蹤後，遂持利刃朝其連刺數刀，但隨後發現所殺者其實為丙。甲認為不該牽連無辜的丙，遂呼叫救護車將丙送醫救治，惟丙經搶救仍不幸身亡。對於甲

公職王歷屆試題 (113 移民行政)

應負之刑事責任，下列敘述何者正確？

- (A) 甲成立殺人未遂罪及過失致死罪，依想像競合犯論處
 - (B) 甲成立殺人既遂罪
 - (C) 甲成立殺人未遂罪，但得依中止未遂規定減輕或免除刑罰
 - (D) 甲成立殺人既遂罪，但得依準中止未遂規定減輕或免除刑罰
- (D) 17. 公務員甲利用職務上之機會向廠商索取賄款，但甲擔心自己親自收取賄款有遭到廉政單位發覺之可能，遂與其妻乙商量，由乙前往廠商處收取賄款以掩人耳目。關於甲、乙二人之刑事責任，下列敘述何者正確？
- (A) 甲成立「公務員收受賄賂罪」之正犯，乙不成立犯罪
 - (B) 甲成立「公務員收受賄賂罪」之正犯，乙成立「公務員收受賄賂罪」之幫助犯
 - (C) 甲成立「公務員收受賄賂罪」之間接正犯，乙不成立犯罪
 - (D) 甲、乙成立「公務員收受賄賂罪」之共同正犯
- (C) 18. 甲因交通違規遭到警員乙開單裁罰而甚為不滿，數日後，甲在餐廳用餐時，恰巧遇到下班後也前來用餐的乙，甲遂在餐廳對乙怒罵：「你這個穿著制服的流氓，我一下就認出是你了！」對此，甲之行為應成立何罪？
- (A) 成立刑法第 140 條之「侮辱公務員罪」
 - (B) 成立刑法第 135 條第 1 項「妨害公務罪」
 - (C) 成立刑法第 309 條第 1 項之「公然侮辱罪」
 - (D) 成立刑法第 310 條第 1 項之「誹謗罪」
- (B) 19. 關於刑法第 213 條「公務員登載不實罪」之敘述，下列何者錯誤？
- (A) 公務員必須對所登載之公文書具有製作之權限，始能成立「公務員登載不實罪」
 - (B) 如公務員對不具修改權限之公文書擅自更改內容，亦成立「公務員登載不實罪」
 - (C) 「公務員登載不實罪」亦得以不作為之方式實行
 - (D) 公務員「明知」為不實事實而登載於所掌之公文書時，始能成立「公務員登載不實罪」
- (C) 20. 下列有關刑事訴訟法第 131 條第 2 項「緊急搜索」之描述，何者正確？
- (A) 是屬於對人的搜索，目的是在逮捕被告、犯罪嫌疑人或執行拘提、羈押
 - (B) 執行搜索完畢後三日內應向該管檢察署檢察官及法院陳報，法院未予撤銷者，所扣得之物品當然即有證據能力
 - (C) 應由檢察官親自為之，或由檢察官指揮司法警察（官）執行搜索
 - (D) 檢察官指揮司法警察（官）執行搜索者，應由司法警察（官）提出偵查報告，報請檢察官書面核准，不得口頭聲請
- (C) 21. 某甲施用搖頭丸後，於騎機車返家途中，因藥力發作，在路旁昏睡，警方獲報到場，見甲身旁有搖頭丸 2 粒，以現行犯逮捕某甲後，下列敘述何者錯誤？
- (A) 警察可以對某甲隨身攜帶的背包進行搜索
 - (B) 警察可以徵得某甲同意後，前往某甲家中進行搜索
 - (C) 警察可以對某甲停放在住處樓下的轎車進行搜索
 - (D) 警察可以對某甲騎乘的機車置物箱進行搜索
- (A) 22. 下列有關緩起訴之敘述，何者正確？
- (A) 被告於緩起訴期間內，故意犯有期徒刑以上刑之罪，經檢察官提起公訴者，檢察官得依職權或依告訴人之聲請撤銷原處分，繼續偵查或起訴
 - (B) 告訴人接受不起訴或緩起訴處分書後，得於 20 日內以書狀敘述不服之理由，經原檢察官向直接上級檢察署檢察長或檢察總長聲請再議

公職王歷屆試題 (113 移民行政)

- (C)檢察官為緩起訴後，應依職權逕送直接上級檢察署檢察長或檢察總長再議
- (D)被告所犯為死刑、無期徒刑或最輕本刑 3 年以上有期徒刑以外之罪，檢察官認以緩起訴為適當者，得定 2 年以上 5 年以下之緩起訴期間，為緩起訴處分
- (B) 23. 某甲因殺人案經檢察官偵辦，並由檢察官向法院聲請羈押獲准，嗣後檢察官向法院起訴，並由法院裁定某甲羈押，下列敘述何者正確？
- (A)偵查中羈押不得逾 3 月
- (B)延長羈押，第一審、第二審以 6 次為限，第三審以 1 次為限
- (C)偵查及審判中之羈押期間，累計不得逾 5 年
- (D)某甲於審判中若經具保停止羈押，其後又因勾串共犯或證人，經法院再執行羈押，再執行羈押之期間，應更新計算
- (D) 24. 下列有關管轄之敘述，何者正確？
- (A)被告若在監服刑，服刑監獄所在地之法院「並無」管轄權
- (B)某甲家住基隆，於住家附近偷一台機車，欲騎往臺中找女友，於桃園為警攔查，臺中地院「有」管轄權
- (C)某甲家住高雄，在網路上對於家住臺中之某乙誹謗，臺北地院「並無」管轄權
- (D)數被告共犯 A 罪，其中一名被告又於甲地犯 B 罪，甲地法院對於 A 罪「有」管轄權
- (D) 25. 法院審酌違背法定程序所取得證據之證據能力時，下列何者並非應考量之因素？
- (A)違背法定程序之情節
- (B)犯罪所生之危險或實害
- (C)偵審人員如依法定程序有無發現該證據之必然性
- (D)證據對於證明犯罪事實之證據價值